

推进科技金融创新 加快新旧动能转换 代表委员热议政府工作报告

“浙”五年成绩单

5年来,浙江坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以人民为中心的发展思想,锐意改革、开拓创新,攻坚克难、苦干实干,干成了许多既该干又能干成的大事:出色完成G20杭州峰会保障任务,世界互联网大会永久落户乌镇,深入推进“四张清单一张网”“最多跑一次”改革,成立世界首家互联网法院,率先规划建设特色小镇,消除“4600以下”贫困现象,全面建成“基层治理四平台”。全省生产总值迈上5万亿台阶,财政收入跨过1万亿大关,发展方式发生了根本性转变,经济社会建设取得了历史性成就。

体制机制优势显著提升

以政府自身改革为突破口,“四张清单一张网”“最多跑一次”改革取得巨大成效,浙江成为审批事项最少、管理效率最高、服务质量最优的省份之一。坚持市场化改革方向,整合组建省海港集团、交通集团和机场集团,国内首家民资控股杭绍台铁路开工建设。全省在册市场主体达到593.4万户,境内外上市公司达到507家,浙江成为最具发展活力的省份之一。

转型升级取得重大成就

坚定不移打好转型升级系列组合拳,累计处置“僵尸企业”959家,淘汰落后产能企业1.3万家,整治脏乱差小作坊11.8万家,杭钢半山钢铁基地实现关停。大力发展实体经济,舟山民营绿色石化等大项目开工建设,以吉利为代表的企业境外并购拓展了转型升级新路径。八大万亿产业加快发展,农业提质增效,世界旅游联盟总部落户杭州,互联网和实体经济加速融合发展。“四换三名”、个转企小升规规范股上市、浙商回归和“互联网+”“机器人+”“标准化+”成效明显,三次产业结构不断优化,从4.8:48.9:46.3调整为3.9:43.4:52.7,经济发展质量效益大幅提升。

科技创新取得重大成效

统筹推进创新平台建设、创新主体培育、创新人才集聚。研发经费相当于地区生产总值的比例从2.05%提高到2.43%,新增授权发明专利10.3万件,国家科技进步奖特等奖、技术发明奖一等奖取得历史性突破。杭州成为全国“互联网+”科技创新高地,阿里巴巴迈入世界一流企业,网购和移动支付走向全球。高新技术企业从5008家增加到11462家,科技型中小微企业从5574家增加到40440家。实施人才新政,“国千”“省千”人才分别达到672人和1970人,专业技术人员总量达到530万人。

城乡区域深度融合

扎实推进以人为核心的新型城市化,城市面貌日新月异,小城镇环境综合整治全面展开,美丽乡村建设全面推进。2236个村庄完成景区化改造,200多万农业转移人口成为城镇居民,城市化水平达到68%。新增高速公路535公里、高铁824公里、城市轨道交通133公里、农村公路5016公里。四大都市区主体地位进一步凸显,山区和海岛绿色发展步伐不断加快,城乡居民收入差距从2.14:1缩小至2.05:1。

生态文明建设成效显著

全省生态环境发生了优质水提升、劣质水下降,蓝天提升、PM2.5下降,绿化提升、森林火灾下降的明显变化。全面推进“五水共治”,累计消除6500公里垃圾河、5100公里黑臭河,地表水Ⅲ类以上水质断面比例从64.3%提高到82.4%。积极开展大气污染治理,完成所有大型燃煤机组超低排放技术改造,启动实施工业废气清洁排放技术改造,全面淘汰黄标车,设区市PM2.5平均浓度从每立方米61微克下降到39微克。大力实施“珍贵彩色森林”行动,新增珍贵树木4500万株,森林覆盖率达到61%。累计完成拆违9亿平方米、“三改”13.9亿平方米。制定实施主要污染物排放省对县(市、区)财政收费制度、生态功能区县市环境年金制度和覆盖全省江河湖塘的河长制,绿水青山成为浙江最亮丽的名片。

国际影响力不断提升

G20杭州峰会显著提升了浙江在全世界的影响力和美誉度。舟山江海联运服务中心、中国(杭州、宁波)跨境电子商务综合试验区、中国(浙江)自由贸易试验区等重大开放平台先后获批。宁波舟山港成为全球首个货物吞吐量突破10亿吨的港口,集装箱吞吐量跃居全球第四,波音飞机项目落户舟山,开通义新欧班列并实现常态化运行。境外投资总额连续多年位居全国前列,外贸出口占全国比重达到12.7%,实际利用外资824亿美元。

人民生活持续改善

各类教育加快发展,县县建成国家义务教育发展基本均衡县,高等教育毛入学率达到58.2%。推动“双下沉、两提升”,优质医疗资源实现县(市、区)全覆盖,国家卫生城市、卫生县城创建实现满堂红。居民收入稳步提高,城乡居民人均可支配收入分别达到33846元、15806元,分别增长7.2%、7.4%。连续多年位居全国各省(区)第一。基本养老保险和基本医疗保险参保人数分别达到3913万人、5252万人,参保率分别达到88.6%和98%。人居环境大幅改善,城乡居民人均居住面积分别超过40平方米和60平方米。低收入群众生活切实保障,全省城乡最低生活保障标准平均分别达到每月739元和730元。

文化建设成果丰硕

社会主义核心价值观和当代浙江人共同价值观广泛弘扬,“最美浙江人”“浙江好家风”等活动影响力日益凸显。8个设区市获得全国文明城市称号。高标准建成浙江音乐学院等文化设施。率先制定基本公共文化服务实施标准,建成农村文化礼堂7916个,覆盖城乡的公共文化服务体系基本形成。文化改革发展纵深推进,新媒体与传统媒体融合发展深入推进,横店影视基地国际影响力进一步扩大,文艺精品创作成绩喜人,文化产业迈入全国第一方阵。

法治浙江平安浙江建设再上新台阶

加快法治政府建设,推进依法决策、民主决策、科学决策,深化行政执法体制改革。运用法治思维、法治方式化解矛盾,坚持和发展“枫桥经验”,基层社会治理水平显著提升,立体化、信息化、网格化的社会治安防控体系进一步完善,重大事项社会稳定风险评估机制不断健全。严格落实安全生产责任制,健全食品药品监管机制,有效应对重大自然灾害,人民群众安全感满意度连续14年位居全国前列。



出席政协会议的科技界委员在讨论《政府工作报告》

“治理雾霾是全社会广泛关注的问题,浙江省应该拿出支持我们项目的高瞻远瞩,实现协同治理。”

省政协委员、中国联通浙江分公司总经理及党委书记胡行正建议,第五代移动通信技术在2020前后将实现商用化,5G将引领产业互联网的发展,全省上下需要提前布局,发挥信息通讯业在新一代智慧城市中的重要作用。

省政协委员、浙江省科技厅副厅长章一文提出,加快科技创新成为发展的第一动力,需要继续加大科技投入,积极推进高新技术发展与产业化,以往的实践经验表明,高新园区是承载高新技术产业的重要载体,加快推进国家自主创新示范区和国家级、省级高新园区的建设是今后浙江实施创新驱动发展战略的重要议题。

省政协委员、之江实验室副主任、省科技信息研究院院长袁轶新提出,之江实验室作为全省科技创新的高能级创新平台,在全省全面深化改革的浪潮下,将在多个方面实现体制机制的突破,这需要全省各级部门积极支持,在省委、省政府的领导下为浙江的产业转型升级、经济发展新旧动能转换作出贡献。

省政协委员、阿里巴巴首席人力官、菜鸟网络董事长童红文认为,未来人才是第一核心,没有人才就没有未来,目前浙江省在人才政策上相较往年力度上已经非常给力,但与斯坦福、MIT这样的全球顶级高等学府的交流互动还不够,而之江实验室立足国

家实验室,打造全球顶级的科创平台,就需要顶级的人才作为支撑,人才政策应该作为全省战略级的议题,以省级层面出台力度更加大的政策,吸引更多的顶尖人才落户浙江。

政府工作报告中提到要加快推进温州金融综合改革。代表、委员们在讨论中认为,金改是温州的一张“名片”。作为金融改革的国家级试验田,金融风险处置是温州金改最困难“战役”。经过五年多金融改革和风险处置,温州银行业不良率从最高时的4.68%下降到2017年末的1.92%,实现连续四年下降,自温州民间借贷风波爆发以来首次降至“1”字头。这也意味着,温州已从“风险高发”中率先突围,打赢了这场金融风险防范攻坚战,成为全国复制的温州经验。

去年,温州市金融风险化解稳步推进,两链风险有效稳控,成功处置重点风险企业105家;新型金融风险全面管控,排查3000余家互联网金融平台,关停、挤出重点风险平台115家。今年,温州市将着力推进十大重点领域深化改革,并明确提出要在健全地方金融监管体系、防范化解金融风险上取得新突破。将启动实施新一轮国家金融综合改革,深化创新地方金融监管模式,加强民间融资规范管理,持续推进两链风险化解,坚决守住不发生区域性金融风险的底线;进一步创新金融服务实体经济、“三农”发展的有效机制,促进经济和金融良性循环、健康发展。

本报记者 张巧琴 孟佳韵 杨世鹏

浙江省政协委员、杭州安恒信息技术有限公司CEO范渊： 利用大数据技术防范处置金融风险

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分。在金融快速发展特别是互联网金融快速崛起的今天,非法集资、非法传销通过互联网蔓延,造成了日益严重的风险隐患。

浙江省政协委员、杭州安恒信息技术有限公司CEO范渊认为,打好防范化解重大风险攻坚战,重点是防控金融风险,做好重点领域风险防范和处置,坚决打击违法违规金融活动,加强薄弱环节监管制度建设。浙江省委副书记车俊在全省经济工作会议上指出:要紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,完善金融市场体系和地方金融监管体系,优化金融生态,保障金融安全。“防控金融风险已成为党中央和省委、省政府重点关注的主要任务。”

范渊认为,近年来随着我国金融行业市场化、创新化、网络化、数字化程度的不断提高,对当前的金融监管体制和手段提出了众多挑战,金融混业化经营对分类监管模式提出挑战。特别是影子银行、伞形信托、各类地方性资产交易平台、以P2P为代表的互联网金融,作为金融创新的产物,跨越了银行、证券、信托、基金、保险等多个领域,不同领域相互渗透和交叉的趋势不断增强,不同市场之间的联动性显著增强,金融风险的复杂程度日益提高,目前的分类监管模式日益显露出监管空白、滞后和失灵的问题,已

不适应现代金融混业经营的发展需要。而随着互联网、大数据等信息技术的快速发展,各金融市场之间和不同金融业态之间的关联性更加紧密,呈现更加复杂的网络特征和联动关系,同时金融业务网络与互联网的连接,使得网上银行业务、P2P业务容易成为非法入侵和恶意攻击的对象。在开放网络中流动的大量金融交易数据,不仅涉及巨大的经济利益,而且包含大量的用户个人隐私信息,必然吸引不法分子的网络入侵、网上侦听、电子欺诈和攻击行为,对于用户和金融企业来说,都是极大的风险。

对此,范渊提出,金融发展与现代信息技术的深度融合,运用大数据技术作为支撑,提升监测、预警和处置能力,是防范金融风险的必然举措。

“利用大数据技术提升金融风险监测预警能力、金融风险分析研判能力、金融风险应急处置能力、金融行业的信息安全防护能力,是今后大数据产业对金融领域非常大的价值。”

通过对全省金融企业特别是互联网金融企业的注册信息、招聘信息、网站访问量、营销广告等特征数据的聚合,建立数据模型,用于发现各种业态的金融企业,挖掘企业经营主体、用户、产品等信息,形成全面、准确的金融企业动态分类与信息提取能力,构建企业基础数据资源库。按照监管要求,对金融企

业的运行情况、风险情况、舆情发展进行监测预警,形成全方位、高动态的金融风险监测预警能力;通过构建各类型风险分析模型,全面实现资金流向监测、舆情热点溯源、虚假信息甄别、重点关注企业监测分析、数据统计分析等功能。通过与基础数据资源对接,实现对不同行业全生命周期的统计和展示,及对相关风险及预警等异常情况的综合分析和研判,提升跨行业、跨市场交叉性金融风险的分析和研判能力,为金融风险监管处置提供辅助决策信息。

同时建立金融风险信息共享体系,实现可动态配置的数据分发权限及风险信息通报机制,进一步完善联动监管处置机制。通过对违法犯罪行为的建模,及时发现利用相关平台实施传销、集资诈骗等违法犯罪行为。通过对舆情信息进行有效监测,及时跟踪已形成的事件的发展变化情况,防止事态扩大,避免引起社会恐慌等不安定因素。运用大数据技术,实现对全省金融企业的网络安全动态监测,及时发现省内金融企业存在的安全威胁、风险及隐患,实现早发现、早处置,避免全省金融企业安全事件的发生。同时结合深度机器学习、智能算法建模,及时预警高级威胁,并对攻击事件进行精确溯源,帮助金融企业有效解决复杂安全问题,保障企业数据和用户资金的安全。

本报记者 孟佳韵

年均增速达40%,人大代表建议:

加快浙江分享经济发展

“大力发展以数字经济为核心的新经济,加快构建现代化经济体系”。今年的《政府工作报告》指出了浙江省接下来经济发展的方向。

分享经济则是最近一段时间互联网经济领域诞生的一项新生事物,并极大地影响着人们的生活。如何更好地引导这一新兴经济发展,来自宁波市的人大代表杨丽华向大会提交了一份关于加快浙江分享经济发展的《建议》。

在这份《建议》中,她指出,分享经济是信息革命发展到一定阶段后出现的新型经济形态,是整合各类分散的资源、准确发现多样化需求、实现供需双方快速匹配的最优化资源配置方式。“加快分享经济发展,能够有效提高资源配置效率,对推动供给侧结构性改革,落实创新驱动发展战略,进一步促进大众创业、万众创新,培育经济发展新动能,具有重要意义。”据国家信息中心分享经济研究中心估计,未来

几年,分享经济将保持年均40%左右的高速增长。

浙江省发展分享经济,已具备相应的现实基础。如信息经济发展良好。2016年,浙江省信息经济核心产业规模达到11602亿元,占浙江省GDP的比重为8.4%,对GDP贡献率达15.9%。智慧城市建设成效显著。2013年全面启动了20个智慧城市试点项目,分别在交通、城管、医疗、旅游、安防等领域开展了卓有成效的区域试点,智慧城市建设成效显著。浙江省分享经济发展走在全国前列。杭州跻身国内分享经济第一梯队。“快的打车”、吾舍停车、在线音乐教育平台Finger App、乌镇互联网医院等共享应用层出不穷。

但是也要看到,浙江的分享经济发展存在着核心产业发展不均衡、监管体系亟待重新探索等问题。因此,杨丽华建议:浙江要深化思想认识,强化政府引导;结合现实基础,突出优势特色;聚焦创

新要素,提升发展环境;壮大软件产业,强化基础支撑;推进试点示范,强化培育扶持。

要在《关于加快促进浙江省分享经济发展的指导性意见(征求意见稿)》基础上,制定专项发展分享经济实施意见等政策,从人才、平台、资金、试点应用等方面扶持引导,加强对分享经济小微企业、平台的培育与扶持,通过政策引导,完善发展保障措施,有效引导浙江省分享经济发展。在发展过程中,要突出优势特色积极培育发展教育分享、汽车出行分享、民宿旅游分享等生活服务方面的分享经济特色平台。软件与信息服务业是浙江发展存在不平衡问题,建议浙江省的产业基础薄弱地区,从加强产业政策、人才引进、企业培育等方面着手,增强本地分享经济的创新人才、技术、资金储备。

本报记者 张巧琴

(上接A1版)

人与自然和谐共生的美丽浙江

全面实施生态文明示范创建行动计划,坚持标准引领、制度先行,制定实施浙江污水处理厂清洁排放标准、工业废气清洁排放标准、城乡垃圾分类处理标准,高标准推进“五水共治”和废气、垃圾分类处理。力争到2020年,全省设区市环境空气PM2.5年平均浓度下降到35微克/立方米以下,彻底消除劣V类水体。

形成全面开放新格局

积极推进中国(浙江)自由贸易试验区建设,形成可复制的制度创新经验。加快建设义乌国际贸易综合改革试验区,加快中国(杭州、宁波)跨境电子商务综合试验区、eWTP新型贸易中心建设,打造“数字丝绸之路”战略门户。做大做强宁波舟山港,大力推

动海港、陆港、空港、信息港联动发展。积极谋划和推进“一带一路”境外系列站点建设。

提升人民群众获得感

全面实施富民惠民安民行动计划。优先发展教育事业,力争到2022年高水平实现教育现代化。坚持就业优先战略,突出高质量就业。推动居民收入与经济增长同步,劳动报酬与劳动生产率提高同步,促进收入分配更合理、更有序。健全多缴多得、长缴多得的养老保险体系,推进职工基本医保制度和城乡居民医保制度纵向统一,提升大病保险保障水平。

深入推进文化建设

大力发展具有浙江特点的社会主义先进文化,激励全省人民干在实处、走在前列、勇立潮头。开展群众性精神文明创建活动,力争实现全国文明城市

设区市全覆盖。完善现代公共文化服务体系,大力发展文化产业,积极推进大运河(浙江)文化带、之江文化产业带建设。全面实施传承发展浙江优秀传统文化行动计划,不断增强优秀传统文化的魅力。

建设人民满意的服务型政府

全面实施政府“两强三提高”建设行动计划,把提高行政质量作为加强政府自身建设的首要任务,大兴调查研究之风,高质量制定和实施发展战略、规划、政策、标准等政策文件和政府规章,切实履行公共服务、市场监管、社会管理、环境保护等职责。把提高行政效率作为加强政府自身建设的关键环节,推进政府数字化转型。把提高政府公信力作为加强政府自身建设的根本遵循,加强法治政府建设,推动各级政府依法行政、公开施政、廉洁施政、诚信施政,带动全社会讲诚信守信用。